

BARSA

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér.

Nyititéri közlemények garmond soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árendájában részesülnek.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 14 K. — f.

Hat óra — — 7 K. — f.

Három óra — — 3 K 50 f.

Egyes számok ára 30 fillér.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.

FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklámolókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

Koedukáció.

Napjainkban mind nagyobb tért hódít az a nevelés, amely minden ténykedésében a társadalmat, az államot tartja szem előtt. Ezt a nevelést társadalmi (szociális) nevelésnek nevezzük. Gondolatkörének középpontjában az a törekvés áll, hogy a nemzethez, az államhoz, a társadalomhoz való tartozás érzését, az együttélés szükségességét, az ideális közösségi élet feltételeit stb meggyökeréztesse a gyermekben. Ez a nevelés nagy jelentőséget tulajdonít a népiskolának különösen abból a szempontból, hogy ott nemzetünknek összes gyermekei együtt szívják magukba a kultúra alapelemeit. Itt közös életet élnek azok, akiket az élet ezer irányban különválaszt. Ebből a népiskolából, mint közös forrásból, táplálkozik nagyon sokszor az élet harmóniája. Az életben sokszor csak azért tudjuk egymást megérteni, mert a népiskolában társadalmi, vallási, nyelvi stb. különbségre való tekintet nélkül tanultuk egymást megismerni, megbecsülni. Ennek a gondolatmenetnek egyenes folytatása az a törekvés, amely arra irányul, hogy a népiskolában ne csak fiúk tekintetében omoljanak össze a különböző választófalak, hanem a népiskola avval is közelítse meg a társadalmat, a leendő élet képét, hogy fiúk és lányok együtt, egy tanteremben tanuljanak (koedukáció-együttes tanítás; fiúknak és lányoknak együttes tanítása, nevelése). Valamint a társadalmat férfiak és nők alkotják, hasonlóképpen együtt, egy tanteremben foglaljanak helyet fiúk és lányok közoktatásügyi szervezetünk legalsó tagozatában: a népiskolában.

Azokban a főiskolákban, amelyek nők részére megnyitottak — csekély kivétellel — ifjak és lányok együtt hallgatják az előadásokat. A középiskolákra nézve nagyon vitás a koedukáció kérdése. Pszichológiai vizsgálatok kiderítették, hogy a középfokú iskolázás idején (10—18 év) fiúk és lányok fejlődése között határozott különbség észlelhető, aminek megfelelőleg a nevelési eljárás is más tartozik lenni. Sokan erkölcsi tekintetben is támasztanak aggodalmakat. Mindezek ellenére több ország (Amerika, Finn, - Svéd, - [Palmgrenska Samskola], Norvégország, Dánia) középfokú iskoláiban fiúk és lányok együtt tanulnak. Azonban, ami

másutt jó, nem feltétlenül nálunk is követendő. mert a vitás kérdés eldöntésében a fejlődési és erkölcsi szemponton kívül taji éghajlati, gazdasági, társadalmi stb körülmények is szerepelnek.

Azonban amilyen tartózkodást tapasztalunk a középfokú koedukáció tekintetében, annyira egyetértenek általában a pedagógusok, orvosok, szociológusok stb. abban, hogy a nevelés a népiskolában akkor a leghelyesebb szervezetű, ha abban fiúk és lányok együtt, egy tanteremben tanulnak. A középfokú együttes tanítás esetében lehetséges erkölcsi veszedelem itt ki van zárva; valamint a fejlődési szempont sem képez akadályt, amennyiben ebben a korban (6-10 év) fiúk és lányok a szellemi fejlődés tekintetében jelentékeny különbséget nem mutatnak. Az ilyen vegyes iskolák látogatása a nagyjelentőségű szocializáló hatáson kívül haszonnal jár mind a fiúkra, mind a lányokra nézve. A fiúkra linomitólag hat a lányok magatartása, viszont a lányokban a fiúk hatása alatt több energia fejlődik, a gyámoltalanságot saját erejének tudata váltja fel. Az ilyen együttes tanítás rendkívül alkalmas arra, hogy nemes verseny fejlődjön ki mindkét nembeli gyermekekben. Mind a fiúk, mind a lányok arra törekszenek hogy mind értelmi, mind erkölcsi tekintetben szegyet ne valljanak. Az ilyen tanítás az önfegyelmezés lényeges faktorát képviseli.

A lévai áll tanítóképző-intézet tanártestülete helyesnek találván a közoktatásügyi kormány által is ajánlott — gyakorlóiskolai koedukációs rendszert, elhatározta, hogy a most szeptemberben kezdődő iskolai évben a gyakorlóiskolába fiukat és lányokat vesz fel. A gyakorlóiskolában be lesz vezetve minden olyan tanulmány is, amely csak speciálisan lányoknak való. Hogy a lányoknak a gyakorlóiskolában való nevelése, tanítása korunk minden követelményének megfelelő lesz, arra legfőbb biztosíték a gyakorlóiskola mostani vezetőjének: Szilárdné Medveczky Erzsikének egyénisége. Miután ezen túl lányok is iratkozhatnak be a gyakorlóiskolába, nyilvánvaló, hogy fiúk kisebb számban vétetnek fel, mint eddig; előnyben részesülnek azok a fiúk, akiknek leánytestvéreik is ide szándékoznak járni. Reméljük, hogy Léva város közönsége lányait is olyan bizalom-

mal hozza a tanítóképző intézet gyakorlóiskolájába, mint amilyen előszeretettel iparkodik fiait ide beíratni.

FRANK ANTAL.

Hadiemlékkönyv ajánlása.

A huszonhatosok Hadiemlékkönyve számára Csernoch János hercegprímás a következő ajánlást írta:

„A magyar katona dicsőségétől visszhangzik az egész világ. Jóbarát és ellenség egyaránt elismeri a magyar katonának bátorságát, hősiességét, kitartását, királyához és hazájához való hűségét, ragaszkodását. Amit ezeréves történelmünk igazol, azt a véres világháború újra bebizonyította s mi, kik a front mögött együtt érzünk és szenvedünk fiainkkal, dacára a nemzet erejében ért nagy veszteségnek, büszkék vagyunk hős fiainkra. Ezek közé mi esztergomiak elsősorban a mi fiainkat a 26-ik ezred, a mi háziezredünk hős katonáit számítjuk, akik az ezrednek az ellenség földjén született, dicsőség-koszorúta zászlaját, előbb északon, majd annak születési helyén, új, hervadhatatlan babérokkal övezték és neveiket nemcsak történelmünk fényes lapjaira irták fel, hanem mélyen szívünkbe is vészték. Ezredünknek hősi halált halt fiait siratjuk, emléküket hálás kegyelettel ápoljuk s úgy mutatunk rájuk, mint a királyhűségnek, hazaszeretetének és kötelességtudásnak örökké fénylő példáira.

Csernoch János,

bibornok, hercegprímás, esztergomi érsek.

Megemlítjük, hogy a Hadiemlékkönyv 400 oldal szöveggel, az orosz hadjárat történetével és a modern nyomdai technika minden vívmányának felhasználásával készült mély és színnyomású képekkel, művészi reprodukciókkal jelenik meg.

Az érdekes munka megrendelhető a Huszonhatos Hadiemlékkönyv szerkesztőségénél, Esztergomban.

Hadigondozó népirodák.

A hivatalos lap aug 19-iki száma kormányrendeletet közölt a hadigondozó népirodák szervezése és hadigondozó kormánybiztosok hatáskörének megállapítása tárgyában.

Amennyiben, mint ezt már lapunkban megírtuk, Léva is felállítja a hadigondozó népirodát, a közönség tájékoztatása végett szükségesnek látjuk a rendeletet rövid kivonatban ismertetni.

A rendelet szerint a törvényhatóság szükség esetében a járási székhelyeken és nagyobb községekben működő hadigondozó bizottságok mellé hadigondozó népirodák állítanak fel. A népirodák működésének területi határait a szervezők a hadigondozó hivatal állapítja meg. A hadigondozó népiroda igazgatóját az országos hadigondozó hivatal tiszteletdíj mellett nevezi ki. A népiroda igazgatója a kormánybiztos kezébe

esküt tesz. A hadigondozó iroda az ügykezelés ellátása tekintetében egyttal a hadigondozó bizottságnak is rendelkezésére áll.

A hadigondozó népiroda célja, hogy a hadigondozottak és pedig: a hadirokkantak, a hadiárva, a hadirokkantak gyermekei, valamint hadiözvegyek, továbbá a katonai és az ezzel egy tekintet alá eső szolgálat teljesítése végett bevonult egyének családjai lakhelyükhöz lehetőleg közel tekvő helyen találják meg azt a szervezetet, ahol kérelmeket és panaszait meghallgatják, jogos kérelmeket teljesítik vagy ügyüket a megfelelő megoldás felé terelik.

A hadigondozó kormánybiztos hatáskörébe tartozik általában a helyszínen tájékozódni a hadigondozó viszonyairól és meggyőződni arról, hogy a hadigondozás tárgyában kibocsátott rendeleteket miként hajtották végre, továbbá, hogy a hadigondozottak anyagi ellátása, egészségügyi, erkölcsi, iskolai és munkáltatási viszonyai általában a követelményeknek megfelelnek-e. A kormánybiztos közreműködik a hivatal által elrendelt összeírások vagy adatgyűjtések alkalmával az összeíró közegek kijelölése és az adatgyűjtés keresztülvitelének biztosítása körül. A hadigondozás céljaira rendelkezésre álló anyagi eszközök rendeltetésszerű felhasználásának ellenőrzetése végett a törvényhatóságok területén hadigondozási céllal létesített alapítványok, gyűjtések a kormánybiztosnak bejelentendők, aki ezeknek hovatartozásáról jelentést tesz. A kormánybiztos a hadigondozás céljaira eszközölt minden gyűjtés, mulatság, előadás stb. anyagi eredményéről elszámolást követelhet.

Ott, ahol megfelelő intézmény, egyesület, vagy anyagi segélyforrás hiánya megnehezíti a hadigondozás feladatát, ilyen egyesület vagy intézmény létesítése, illetve gyűjtések megindítása iránt a kormánybiztos teszi meg a kezdeményező lépéseket.

Háború van,

egy külön háboru, veszedelmes és áldozatokkal terhes, itt a fronton belül, a verőfényes, édes Hinterlandban. Háboru a falu és a város között. Azt a sok mindenféle bajt, szenvedést és bosszúságot, ami mostani életünkben mindennapos, végső következtetésében erre a — mondhatni egészen elkeseredett — háborura lehet visszavezetni.

A piacon azt mondják a felháborodni készülő vásárlónak: Ja, kérem, egy harisnya 40 korona, egy kötény 100 korona és egy kendő 150 korona. Joggal mondják. A kereskedésben pedig a mindent elvből és sokasból drágáló falusinak azt monják: Ja, lelkem, nem lehet olcsóbban adni, mert mi is mindent drágán veszünk a piacon. Az egész tehát ilyenformán egy kolumbostojásnak látszik, a drágaság szörnyű problémája volna ez. Könnyen megoldható, ha mind a két félen egyszerre határozzák el magukat az általános árszállításra

Ha a falu, meg a város nem gyűlölné egymást, ha a falu meg a város között nem volna ez a kéréllhetetlen és a harci eszközökben egy cseppet sem válogató háborus állapot! De így a mindkét részről valósággal tobzódó gyűlölet egymást táplálja és vége hossza nincs az áremelkedésnek. Ebben a harcban aztán — a háborunak a regulája szerint — a semlegesek mennek tönkre leghamarább, a harcoló felek között álló értelmiségi osztály, melynek nincs módjában árt drágítani, mert a szellemi munka értékét még mindig nem állapították meg becsületesen, mert a szellemi munkát üzök nagy része ma felmentett katona, aki helyzete javítására nem is gondolhat.

Ebben a szörnyű és céltalan küzdelemben elvérzik a lakosság színeje, az a kultúrelém, amelynek hivatása a nemzet

haladását, fejlődését elősegíteni. Kegyetlenségben és szemérmertleiségben egymásra licitálnak a termelő falu és az ipusztériális város és a köztük levő hatalmi kérdést nem képes a közérdek javára eldönteni. Mert ebben a háboruban a legelső halott a közérdek volt, amelynek mindennapos, diszes rekveimet rendeznek vállvetett buzgósággal a falusi és városi árdrágítók.

A sertések maximális ára.

A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közölte a kormány rendeletét, amely újra szabályozza a sertésvágást és a sertésárakat. A közérdeki rendelet szerint 40 kilónál könnyebb sertéseket — kényszervágás esetét kivéve — elárusításra levágni nem szabad. Saját háznépének ellátására azonban bárki levághat 40 kilónál könnyebb sertést is.

A sertést csak élsúlyban szabad eladni. Ez azt jelenti, hogy az élsúlyból nem szabad semmit levonni, amikor fizetésre kerül a sor. A sertéseket átadás előtt 12 órán belül sem itatni, sem etetni nem szabad.

Az átvétel helyéről történő eladásnál az élő sertések maximális ára a következő:

Sovány sertésekért darabonként 20–30 kilogramm súlyú sertés eladásánál kilogrammonként 14 K, 30 kilogrammon felüli súlytöbbletért 90 kilogrammig bezárólag kilogrammonként 6 K.

Hízalt sertésekre darabonként 9–125 kilogramm súlyú sertés eladásánál kilogrammonként 8 K, 126–150 kilogramm súlyú sertés eladásánál kilogrammonként 8:20 K, 151 kilogrammnál nehezebb sertés eladásánál kilogrammonként 8:40 K.

A 20 kilogrammnál könnyebb sertés és a tenyészállat ára tehát nincs maximálva.

A maximális árak már magukban foglalják a sertéseknek a mázsáloig és a rakodó állomásig juttatásával járó összes költségeket (darabpénzt, farkpénzt, mázsálsági költséget, etetési és itatási díjat, hajtódíjat, illetőleg az állomáshoz való szállítási költségeit stb.)

A termelő és viszonteladó között való forgalomban métermázsánként tiszta súlyra nyers disznósírért (mindennemű nyers disznósírért és nyers szalonnáért) 1200 koronánál, mindennemű friss sertésusért pedig — ideértve a lehuzott szalonna nélküli fél sertést is — 1050 koronánál magasabb összeget követelni vagy fizetni tilos. A leölt szalonnás sertéseknek egészben vagy fél darabokban való adás vétele esetében követelhető legmagasabb árat az egyes hatóságok állapítják meg; ez az ár azonban métermázsánként tiszta súlyra az 1140 koronát nem haladhatja meg.

Olvasztott disznósír eladásánál a termelő és viszonteladó közötti forgalomban métermázsánként tiszta súlyra 1400 koronánál magasabb árt követelni vagy fizetni tilos.

Aki a sertésárakat nem tartja be és a rendeletet megszegi, azt 2000 koronáig terjedhető pénzbírsággal és 6 hónapig terjedhető elzárással büntetik, nyereségének kétszeresét fizettetik meg és a sertést, illetve a sertésterméket elkobozzák tőle.

Külömfélék.

— **Városi közgyűlés.** Léva város képviselőtestülete f. hó 17-én, délután 5 óra kor rendes közgyűlést tartott, amely a polgármesteri jelentés kapcsán elhatározta, hogy a város területén és a határban gyakran előforduló lopások, amelyekben sokszor a katonák is résztvesznek, — és a kiskoru bűnösök erkölcsi züllésének meggátlása végett keresetesenek meg az illetékes és tölttes hatóságok, hogy kiegészítő katonai karhatalmat bocsássanak a város rendelkezésére. Azon kérdésnek megoldására, hogy az állatállomány lakosság a város által egész évre megvásárolandó búzából kapjon-e lisztet, vagy az eddigi lisztjegyrendszer maradjon-e meg, — a közgyűlés javaslatlételle hat tagból álló bizottságot választott. — **Sünek** Armin azt

kérelmezi a várostól, hogy a Kálnai-utcában 2 sz. háza előtt levő területet megvásárolhassa és kertté alakíthassa át. A közgyűlés kimondotta, hogy csak akkor foglalkozik érdemlegesen az eladással, ha az általános szabályozási tervezet készen lesz, amely a Vágóhid-és Barsi-utcaknak összekötését is célozza. A szabályozási tervezetnek sürgős elkészítésével a közgyűlés a városi mérnököt bizta meg. A tanonciskoláknak a felügyelő bizottság által beterjesztett jövő tanévi költségvetése — az óradíjaknak 10% -kal való felemelése mellett, elfogadhatott. Ezzel kapcsolatban a közgyűlés a tandíjat az iparostanonciskolánál évi 10, a kereskedőtanonciskolánál pedig 40 koronában állapította meg. A dologi kiadásoknak rohamos szaporodása miatt a főgimnáziumban a beiratási díj 10 korona lesz. A városi szeszlovde bizottságának javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy a szeszlovde céljainak megfelelőleg a *Libamalom* alakíttassék át, illetve építtessék fel. A szeszlovde üzletvezetőjévé *Tokody* István pénzügyi tanácsnok választott. A tüzoltó egyesületnek évi járulékát a közgyűlés 5 ezer koronáról 6 ezer koronára emelte.

— **Az állatállomány konyere.** A július hó első felében megejtett hivatalos összeírás szerint *Léva* 1918. évi aug. hó 15-étől 1919. évi aug. hó 15-ig hatósági lisztel való ellátásra 7890 személy jelentkezett. Ezeknek a havonként megállapított 7:2 kilogramm fejkvóta alapján az egy évi liszt-szükséglete 6816 métermázsára 96 kilogramm.

— **Elhalasztott estély.** Az augusztus hó 20-ára, a hősök lévai temetőjének rendbentartására tervezett jótékony célú *Kersék-estélyt*, amelyről előzőleg már mi is említést tettünk, — Léva város műkedvelő társasága szeptember hó 14-ére halasztotta. A buzgó rendezőség azon fáradozik, hogy az estély kiváló műsorával minél nagyobb élvezetet nyújtson Léva és vidéke közönségének. Az estélyen dr. *Kersék* Jánosnak, városunk országiszerte elismert jeles költőjének, négy szindarabját fogják előadni. Arról is értesültünk, hogy a rendezőségnek sikerült a közreműködésre megnyernie *Biszerszky* Aranka operanékesnőt, aki bájos hangjával a *Reviczky-Társaság* estélyein is fényes sikert aratott. Továbbá: szerepelni fog a műsoron *Mikó* Ernő, a szegedi zeneiskola igazgatója, jeles operai és hangverseny énekművész is. Az estélynek részletes műsorát már lapunk jövő számában fogjuk közölni.

— **A középiskolák megnyitása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter — amint már ezt említettük is — az iskolai hatóságokhoz küldött átiratában úgy intézkedett, hogy az összes középfokú tanintézetekben az 1918-19 tanév a rendes időben, szeptember 1-én kezdődjék, felhatalmazza a rendelet egyttal a férfi tanintézetek igazgatóit, hogy a szülőik kigazdaságában nélkülözhetetlen tanulóknak az őszi és tavaszi munkálatok idején 3–3 heti szabadságot adhassanak.

— **Esküvő.** *Droppa* Ernő, oszlányi gyógyszerész, e hó 24-én, tegnap, déli fél 12 órakor tartotta esküvőjét a plébánia templomában *Kucsera* Imre, ny. nagysallói igazgatótanítónak kedves leányával, *Nusival*. — Boldog meglegedés kísérje frigyüket.

— **Huszonöt éves jubileum.** Lélekemelő ünnepség volt július hó 28-án és augusztus hó 4-én Verebélyen, ahol — mint tudósítónk írja — *Fényes* Adolf tanító 25 éves működését ünnepelték meg tanítványai, akik szülőikkel igen szép példáját adták a népnével iránt halájjuknak és tiszteletüknek. Juni us hó 28-án a csinosan feldíszített izr. iskola tantermében először egy kis leányka köszöntötte fel a kiváló szorgalmu tanítót, akinek érdeműs működését, a hitközség hálás köszönetének kifejezése mellett — *Kovács* P. dr. iskolaszéki elnök méltatta Tanítványai nevében *Radványi* László, egyetemi hallgató gyönyörű beszéddel üdvözölte a jubiláns és hadikölesönkötvényekben nyújtotta át neki az eszközölt gyűjtésnek eredményét, amelyet a verebélyi izr. hitközség kétezer koronára egészített ki. Egy leánykának szép szaválata után a zenekar kísérete mellett a közönség a himnuszt és szózatot énekelte. A megható ünnepséget tombolával egybekötött jótékony-

célú kerti multság fejezte be. A hálás tanítványok őszintén szeretett tanítójukat még azzal is megtisztelték, hogy a következő vasárnap, aug. hó 4-én a tanítók árvái és özvegyei s a Szurmay-alap javára szinelő-adást rendeztek, amely minden tekintetben fényesen sikerült, ami Ascher Leoné, Schwarstein Berta, Weidenhoffer Ida, Garami Irén és Kohn Janka urasszonyok, illetőleg urleányoknak az érdeme. A szindarabban a kicsi, kedves szereplők mind ügyesen játszottak. De külön is elismerést érdemelnek művészi előadásukért György Erzsike és Huszár Mariska. — A tiszta jövedelemből 350 koronát a kir. tanfelügyelő útján juttatott a rendezőség a kitűzött célra, — 150 koronát pedig a Szurmay-alap javára az *Az Est* kiadóhivatalának küldötték el.

— **Választmányi ülés.** A Lévai Reviczky-Társaság választmánya kedden aug. hó 27-én délután 5 órakor a városháza kis termében választmányi ülést tart, melynek tárgyát a zeneiskola ügye képezi. Az elnökség ez uton is kéri a választmány tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— **Alapító tagok.** A lévai kath. kör alapító tagjainak a száma napról napra szaporodik. Ujabbán alapító tagokul jelentkeztek: Dr. Ghimesy Zsigmond kékkői plebános, Dr. Porubszky Géza tábori lelkész Nyitráról, Dombay Narcisz Béla bencés tanár Esztergomból.

— **Előléptetések.** Dr. Szilárd Vilmos, lévai ügyvédet, a 64. honvéd nehéz tüzér ezred zászlósát a király hadnaggyá nevezte. Ugyanőt a kieszüst vitézségi éremmel most tüntették ki másodizben. — A 14. honvéd gyalogezredben Reidner Henrik főhadnagy századosá és Kántor István és Ozsvald József zászlósok, kik az orosz fogságból tértek vissza, hadnaggyokká nevezettek ki.

— **Pályázat.** A posta, távirtda és távbeszélő kezelési szolgálatban való kiképzés czéljából a m. kir. posta, távirtda és távbeszélő hivatalokhoz növendékek vétetnek fel. Növendékké felvételért azon magyar honos ifjak pályázhatnak, kik a magyar nyelvet szóval és írásban bírják; továbbá a középiskola IV. vagy ezzel egyenlő rangú más iskola megfelelő osztályát hazai tanintézetben sikerrel végezték, 14-évesnél nem fiatalabbak és 16 évesnél nem idősebbek. Ezen feltételeken kívül a pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen magaviseletüket, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, postatávirtda és távbeszélő szolgálatra testileg alkalmas voltukat is igazolni tartoznak. A felvételért sajátkezűleg irt, ivenkint egy koronás pénzügyi bélyeggel ellátott és a fent elősorolt feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt kérvénnyel 1918 évi szeptember hó 10-ig lehet folyamodni. A kérvény az illető posta-távirtda igazgatósághoz címezve azon posta-távirtda hivatalnál nyújtandó be, hová folyamodó növendékké felvételét óhajtja. — Bővebb felvilágosítást a postahivatalok adnak.

— **Felvétel a besztercebányai állami főgimnáziumba.** A vallás-és közoktatási Miniszter Úr 138727-V. sz. rendeletével megnyitotta a besztercebányai áll. leányközépiskolában a gimnáziumi V. osztályt, a kereskedelmi V. osztályt egyidejű megszüntetésével és ezzel nevezett leányközépiskolát gimnáziumi tagozattal egészítette ki. Az iskolaév szeptember hó 5-én nyílik meg, az évi tandíj 240 K. melynek fizetése alól a szegénysorsu, de jó előmenetelű tanulók bizonyos fokú felmentést is nyerhetnek. A felső leányiskola és a polgári leányiskola IV. osztályát jó sikerrel végzett tanulók már most iratkozhatnak be a leánygimnázium igazgatójánál, ki az érdeklődőknek naponként d. e. 9—11-ig és d. u. 4—5-ig ad részletes felvilágosítást a felvételt illetően. Az igazgatóság gondoskodni fog arról is, hogy — tekintettel az idő rövidségére — lehetővé tegye a polgári iskolát végzett tanulóknak a felvételi vizsga letételét. A részletek megismerése céljából ajánlatos a személyes megjelenés.

— **Eljegyzés.** Majoros Erzsikét, Léván eljegyezte Szigymniko György órás és ékszerész.

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi miniszter Náday Dénes m. kir. erdőmérnököt a VIII. rangosztályba főerdőmérnökké kinevezte.

— **Eljegyzés.** Hermanek Ferencz, a lévai műmalom ömolnárja, eljegyezte Orel Flórát, Orel Lajos lévai asztalosmester leányát.

— **Alumneumi ellátás.** A beszterczebányai kir. kath. főgimnázium lapunk útján is értesíti az érdekelt szülőket, minthogy a vidéki tanulók ellátása a városban nehéz sémekbe ütközik, a főgimnázium mellett fennálló Alumneum Egyesület választmánya elhatározta, hogy az Alumneum növendékein kívül más tanulókat is elvállal ellátásra; havi 150 koronáért ad jó polgári ellátást, naponként husz, csütörtökön és vasárnap három tál étellel.

Tanügy.

A lévai főgimnáziumban az 1918/19. tanév elején aug. 30 és 31-én reggel 8 órakor kezdődnek a felvételi, pót-és magánvizsgálatok. A javítóvizsgálatok aug. 30-án lesznek és reggel 8 órakor kezdődnek.

A tanulók felvétele mind a nyolc osztályra szept. 2., 3. és 4-én történik az igazgatóságnál d. e. 9—12 óráig. A beírást ugyanezen időben az egyes osztályfőnökök végzik.

A tandíj évi 48 korona, amely féléves részletekben fizethető az igazgatóságnál.

A felvételnél minden tanuló 15 korona 70 fillért (felvételi díjat) fizet, amely alól felmentésnek helye nincs.

Figyelemztetjük azon lévai illetőségű tanulókat, akik most a második osztályba óhajtanak felvétetni, hogy lehetőleg szept. 2-án jelentkezzenek.

Léva, 1918. aug. 21

Az igazgatóság.

— **Beíratás az irgalmas nővérek intézetében.** Szept. hó 2-3-án magánvizsgálatok, 4. 5. és 6. án beíratás a kisdudóvá, elemi-és polgári leányiskolába és a női kereskedelmi szaktanfolyamba, 7. én „Veni sancte” és az iskolai törvények felolvasása, 9-én rendes tanítás.

Az intézet előjárósága.

— **A lévai Reviczky-Társaság** az új iskolai évben ismét megnyitja zeneiskoláját. A beíratásokat szeptember hó 1-től 4-éig délelőtt 10—1-ig eszközözi Cziczka Angela igazgatónő. Az oktatásban neki segíteni fog Hajas Anna urhölgy, aki folyó évi június hóban jeles eredménnyel vizsgázott a 6. évfolyamból a Nemzeti Zenedében. — Tandíj: az előkészítő osztályban I. és II. osztályban havi 20 kor III., IV., V., VI., VII. osztályban havi 25 kor; — A Nemzeti Zenedében vizsgát tenni szándékozók tandíja pedig havi 30 kor.

— **Az iparos-és kereskedő tanonciskolákban** az 1918/1919-ik tanévi beíratások szeptember hó 1-én, 7-én és 8-án délután 3—5 óra közt eszközöltenek a város r. kath. fiu-elemi iskolájának épületében. Tanévmegnyitás pedig az iparostanonciskolában szeptember 9-én — a kereskedőiben 10-én délután 5 órakor lesz. Léva, 1918. augusztus 24.

A Felügyelő Bizottság nevében
az Igazgatóságok.

Tisztelettel értesitem az érdekelt t. szülőket, hogy magán zeneiskolámba a beíratásokat szept. hó 2, 3 és 4-én, d. e. 9-12 óráig lakásomon (Zöldkert-utca 3. sz.) fogom eszközölni.

Kregocz Anna.

Tanulók ellátása.

2-3 tanulót teljes ellátásra vállal.
Cím e lap kiadóhivatalában.

Közönség köréből.

Elszámolás.

A június hó 29-én, Zselizen az Országos Vöröskereszt-egylet javára megtartott hazafias jótékonycélu népünnepély rendező bizottsága a következő elszámolást közli lapunkkal:

Bevétel: 8834-90 K.

kiadás: 3012 87 .

Maradvány: 5822 03 K., amely összeg az illetékes helyre beküldetett.

Az ünnepély rendező bizottsága ez uton is hálás köszönetet mond a szereplőknek és a bizottsági tagoknak, az árusító hölgyeknek fáradságtalan buzgólkodásukért és mindazoknak, akik szíves közreműködésükkel a fényes sikerhez hozzájárultak, amely valóban dicséretére válik ugy a rendezőségnek, mint az ünnepély összes szereplőinek.

Hogy a népünnepély erkölcsileg és anyagilag ilyen jól sikerült, — ezért a legnagyobb elismerés illeti Schöpflin Róbertet, a rendező bizottság elnökét és főrendezőt, akinek mindenre kiterjedő figyelme és kitarító buzgalma tette lehetővé ezt a szép eredményt.

A jegyek megváltásából 888, kor. felülfizetésekből pedig 1464 korona folyt be.

Ezekről a részletes kimutatást, helyszüke miatt, lapunk jövő számában fogjuk közölni.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1918. évi aug. hó 18.-tól 1918. évi aug. hó 25.-ig

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Mancsik Gyula Tóth Eszter	fiu	Gyula
Karasz Erzsébet	fiu	László
Herka Géza Jarabek Etel	fiu	Géza József

Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallása
Fülöp László Kronk Rozália	r. kath.
Droppa Ernő Kucséra Anna	ág. h. ev. r. k.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Schulez Jakab	63 éves	Tüdőtumor
ifj. Gordik Gyartko J.	13 hónap	Heveny béhúr.

376 - 1918 19 szám.

Hirdetmény.

Az aranyosmaróti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Dr. Sterner Artur kir. közjegyző működését Körmöczbányán 1918. évi augusztus hó 10 napján megkezdette.

Aranyosmarót, 1918. évi augusztus hó 15. napján. — Dr. Homoky s. k. kir. ítélőtáblai bíró. A kiadmány hitelűl:

Bartos E.

s. h. tisztviselő.

Írógépet

bármily rossz állapotban, mindenféle gyártmányt megveszem a legmagasabb árban.

Írógép javítást,

valamint hengerköszörülést, vulkanizálást, csapágyak és betűkarok centrirozását olcsón vállalok. Hívásra azonnal a hához megyek. Megkéréseket e lap kiadóhivatala sziveségből közvetít.

55 szám 1918. végreh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróságnak 1918. évi P. 134/4 számú végzése következtében Dr. Steiner Oszkár ügyvéd által képviselt Veres László ágóti lakos javára Veres Sándor ágóti lakos ellen az 1200 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. egy jargányos cseplőgép nyilvános árverésen eladatik.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíróság 1918. évi P. 134/4 számú végzése folytán Agón Veres Sándor lakásán leendő megtartására 1918. évi Szeptember hó 8-ik napjának délután fél 4 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.c. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén bécsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t.c. 120 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Léván 1918. évi augusztus 21-én

Karácsonyi Pál
kir. bírósági végrehajtó

Faeladási hirdetmény.

Az alsóháromi volt urbéresek az 1918. évi szeptember hó 11-én délután 3 órakor Alsóhárom községében megrendezett nyilvános szó és írásbeli árverésen eladják a tulajdonukat képező „Prasiva” nevű erdő 1918—1919. évi vágásterületén kitermelt és megjelölt 43 db. kocsánytalan tölgyrönköt, melyek mintegy 71 m³. műfát és 4 m³ tűzfát tesznek ki.

Becsérték mint kikiáltási ár: 9000 korona.

Bánatpénz: 900 korona. Kiszállítási határidő bezárólag 1918. évi december hó 31-ig.

A vágásterület a legközelebbi zsarnó czai vasuti állomástól 3-7 klm re fekszik. Utó valamint bécsáron aluli ajánlatok nem fogadhatók el.

A részletes árverési és szerződési feltevételek a beszerzezbányai m. kir. állami erdőhivatalnál, a körmöczbányai m. kir. járási erdőgondokságnál és alulírott nál tekinthetők meg.

Alsóhárom 1918. augusztus hó 19-én

Kristóffy Béla,
h. urb. elnök.

5688/1918 szám.

Hirdetmény.

Az 1892 évi XV. t. cikk rendelkezésében nyújtott kedvezmény alapján mindazon szőlősgazdák, akik szeszes italok kíméréseivel, vagy kismértékben való elárulásával nem foglalkoznak, állami boritaladó fejében a házi szükségletre szánt bormennyiség után csakis a volt borfogyasztási adónak megfelelő összeget, vagyis városunkban 2 kor. 70 fillért, bormust és szőlőcetre után pedig 2 kor. 02 fillért tartoznak fizetni.

A fenti kedvezményt elnyerni óhajtó szőlősgazdák fölhívatnak, hogy ebbeli igényüket legkésőbb folyó évi szeptember hó 15-ig a városi javadalmi hivatalban nevük, házszámuk, a házbeliek számának, a szőlőbirtok terjedelmének, a folyó évben remélhető termésnek a házi fogyasztásra felhasználandó bor átlagos mennyiségnek és a nagyban eladni szánt mennyiségnek megjelölésével jelentsék be.

Egyben figyelmeztetem az érdekelt szőlősgazdákat, hogy, akik házi szükségletük céljára saját termésű szőlőtörkölyükből törkölybort szándékoznak készíteni, azt az 1908. évi XI-VII t. cikk 33 § alapján ugyancsak a javadalmi hivatalban büntetés terhe mellett előzetesen bejelenteni kötelesek.

Léva, 1918. augusztus 24-én.

Bódogh Lajos,
polgármester.

Eladó ház.

A Honvéd-utca 9. sz. ház — nagy istállóval és kerttel — szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető Teleky-utca 12. sz. alatt.

Eladó szőlőterület.

Ó-lévai határban 2 hold szőlőföld eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.

Paradicsomot

bármily mennyiségben f. évi szeptember hó végéig maximalis áron házhoz szállít. Pontos lakcim kéréstik s átvételkor a küldemény fizetendő. TAUBINGER ÁGOST örökösei TÖRE, u. p. Alsóvár

Női szabászati tanfolyam.

Jó családból való leányokat női felső- és alsóruhák **szabására** és **varrására** tanításra elvállal. **Tandij 30 kor. havonként.** Úri leányokat a tanévben ellátásra s gondozásra elfogad. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház.

Damjanich-utca 6 számú négy háztelekből álló, gyárhelyiségekre alkalmas házamat eladom. Érdeklődni lehet a tulajdonosnőnél özv. Ghimessy Józsefnél Budapest, VIII., Futó-utca 46. sz. a. 14.

Előre lássuk el magunkat szőlőkötöző-papírzsineggel.

A folytonos gyártási zavarok a nyersanyag nélkül beszerzése folytán kétértelmű, hogy a következő szezonban lesz-e egyáltalán szőlőkötöző anyag. Azért ajánljuk kitűnő RAFFIA P O T L Ó papírzsinegünket, kapható bármily nagy mennyiségben azonnali és későbbi szállításra a

Papíráru gyári és Kereskedelmi Rt. nál
Budapest, VII., Rakoczi-ut 6.
Sürgönycim: Papírtextil. Telefon 83-69

LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!**KERN TESTVÉREKNÉL****FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE**

ALAPITTATOTT 1881.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer és csemegeárúk. Naponta friss felvágottak Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobbminőségű kávék. „Gloria” pörkölt kávé különlegesség Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárúk és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények modern háztartási cikkek. Villamos főzőedények, forralók és vasaló

G A Z D A S A G I C I K K E K:

Ásó, kapa, lapát, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló ágfűrész, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági, méhészeti és tejgazdasági szerszámok.

Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horga nyozott sodronyfogat kerítés nagy raktára

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Léva n.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiallítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és Schrantz gőzcseplő készletek, eredeti Melichar-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek Világhírű RAPID láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban.